

«ΣΧΟΛΕΙΟ ΒΙΒΛΙΟΦΙΛΙΑΣ» - ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΟΡΕΙΝΗΣ

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2021-22

Εκπαιδευτικοί: Γιώτα Χατζηαθανασίου-Διάκου, Ανθή Πειραία

ΦιLANαγνωστικό Όραμα του σχολείου μας:

«ΔΙΑΒΑΖΩ, ΑΚΟΥΩ, ΛΕΩ, ΓΡΑΦΩ, ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ ΒΙΒΛΙΟΦΙΛΙΕΣ»

Γενικός Σκοπός:

Σκοπός του προγράμματος «Καλλιέργεια Κουλτούρας ΦιLANαγνωσίας» είναι τα παιδιά να εξοικειωθούν με το βιβλίο και την ανάγνωση και σταδιακά να εδραιώσουν μια φιλική σχέση με το λογοτεχνικό βιβλίο, ώστε να αναπτύξουν φιLANαγνωστική στάση και η σχολική μονάδα μας να μετασηματιστεί σε «σχολείο βιβλιοφιλίας».

Στόχοι:


Τα παιδιά:


- να έρθουν σε επαφή με ποικιλία καλών λογοτεχνικών βιβλίων
- να αναπτύξουν αναγνωστικά κίνητρα, ώστε να προσελκύνονται αβίαστα στο διάβασμα λογοτεχνικών βιβλίων
- να εδραιώσουν τη συνήθεια να διαβάζουν λογοτεχνικό βιβλίο ως μέρος της καθημερινής τους ρουτίνας
- να είναι ικανά να διαβάζουν σιωπηρά και μεγάλofωνα λογοτεχνικά βιβλία με ευχέρεια (ανάλογα με την ηλικία τους)
- να κατανοούν τα λογοτεχνικά κείμενα που διαβάζουν και να τοποθετούνται κριτικά απέναντι τους
- να ανακαλύψουν τη χαρά της αναγνωστικής απόλαυσης λογοτεχνικών βιβλίων
- να κατανοήσουν πως ο «κόσμος της λογοτεχνίας» είναι ένας φανταστικός κόσμος που διεγείρει την περιέργεια και καλλιεργεί τη φαντασία του αναγνώστη
- να ασκηθούν στη δημιουργική γραφή μέσα από την εξερεύνηση της πολυτροπικότητας των λογοτεχνικών κειμένων
- να εκφραστούν εικαστικά μέσα από καλλιτεχνικές δημιουργίες που συνδέονται με λογοτεχνικά βιβλία
- να εδραιώσουν μια φιλική σχέση με το λογοτεχνικό βιβλίο που θα τα οδηγήσει σε μια θετική φιLANαγνωστική στάση εφ' όρου ζωής.
- στο τέλος του προγράμματος να έχουν εδραιώσει ως άτομα μια κουλτούρα φιLANαγνωσίας και να αποκτήσουν την «ασπίδα βιβλιοφιλίας» που θα τα «κρατάει φίλους» με τα βιβλία σε κάθε στάδιο της ζωής τους.




Υπεύθυνες δασκάλες για την ανάπτυξη και εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης: Γιώτα Χατζηαθανασίου-Διάκου, Ανθή Πειραία

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ

ΑΞΟΝΑΣ	ΔΡΑΣΕΙΣ	ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ	ΤΑΞΕΙΣ
<p>Κουλτούρα του σχολείου</p> 	<p>Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο συνεδριάζει και αποφασίζει:</p> <p>(α) τη μετονομασία του σχολείου μας σε «Σχολείο Βιβλιοφιλίας» και</p> <p>(β) αναπτύσσει το φιλαναγνωστικό όραμα του σχολείου μας.</p> <p>Επίσημη έναρξη προγράμματος φιλαναγνωσίας</p> <p>Το ΚΜΣ σε κοινή συγκέντρωση όλων των μαθητών του σχολείου:</p> <p>(α) παρουσιάζει το «νέο όνομα» του σχολείου μας, καθώς και το φιλαναγνωστικό όραμα και</p> <p>(β) προκηρύσσει τον εικαστικό διαγωνισμό για την κατασκευή Κονκάρδας και Αφίσας για το Όραμα μας.</p>	<p>Νοέμβριος 2022</p> <p>Νοέμβριος 2022</p>	<p>ΚΜΣ</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>
<p>Καλά βιβλία παιδικής λογοτεχνίας</p>	<p>Εμπλουτισμός των βιβλιοθηκών των τάξεων με καλά βιβλία με τα έσοδα που θα μαζευτούν από τις εξής διασκεδαστικές δράσεις:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ποπ-κορν και ταινία - Ζεστή σοκολάτα και βιβλίο 	<p>Δεκέμβριος 2021</p> <p>Ιανουάριος 2022</p> <p>Φεβρουάριος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>


	<p>Διαδικτυακή Έκθεση Παιδικού Βιβλίου σε συνεργασία με βιβλιοπωλείο και τον Σύνδεσμο Γονέων</p> <p>Η Μαγική Βιβλιοβαλίτσα ταξιδεύει Μια βαλίτσα γεμάτη επιλεγμένα βιβλία ταξιδεύει από τάξη σε τάξη.</p>	Μάρτιος - Απρίλιος 2022	Όλες οι τάξεις
<p>Εκπαιδευτικοί που γνωρίζουν την παιδική λογοτεχνία</p> 	<p>«Συγγραφικό Προφίλ» Τα παιδιά παίρνουν συνέντευξη από τις συγγραφείς του σχολείου μας</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ανθή Πειραία - Γιώτα Χ. Διάκου <p>και έπειτα συνθέτουν το συγγραφικό προφίλ τους</p> <p>«Εργαστήριο Δημιουργικής Γραφής» Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργικής γραφής από τη συγγραφέα του σχολείου μας Ανθή Πειραία</p> <p>«Ποιητικές Δημιουργίες» Παρέα με τη δασκάλα του σχολείου μας κα.Κίκα Μελάρτα ταξιδεύουμε σε ποιητικά μονοάτια και συνθέτουμε τα δικά μας ποιήματα.</p> <p>«Διαδραστική Βιβλιοπαρουσίαση» Η συγγραφέας του σχολείου μας Γιώτα Χ. Διάκου μέσα από μια διαδραστική</p>	<p>Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2022</p> <p>Μάιος 2022</p> <p>Μάρτιος 2022</p> <p>Απρίλιος 2022</p>	<p>Ε-Στ'</p> <p>Ε-Στ</p> <p>Γ-Δ</p> <p>A-B</p>

	βιβλιοπαρουσίαση μας γνωρίζει τους ήρωες των βιβλίων της ώστε να φτιάξουμε νέες βιβλιοφιλίες.		
<p>Μεγαλόφωνη ανάγνωση</p>  <p>Book Buddies</p>	<p>«Βιβλιοφιλίες και βιβλιολιχουδιές» Η δασκάλα της τάξης κάνει μεγαλόφωνη αφήγηση ενός βιβλίου στα παιδιά, τα οποία απολαμβάνουν την ιστορία καθώς τρώνε και «κάτι» που σχετίζεται με το θέμα της ιστορίας. Π.χ. Χριστουγεννιάτικη ιστορία- γλυκό χριστουγεννιάτικο Ιστορία για καλές συνήθειες- κάτι υγιεινό</p> <p><u>Book Buddies</u></p> <p>(α) Φιλαράκι Ανάγνωσης Ένα παιδί από τη Στ τάξη γίνεται το φιλαράκι ανάγνωσης σε ένα παιδί της Α τάξης και του διαβάζει ένα παραμύθι. Το παιδί της Α τάξης φτιάχνει μια ζωγραφιά γι την ιστορία που άκουσε.</p> <p>(β) Μεγαλόφωνη ανάγνωση σε ένα παιχνίδι Τα παιδιά φέρνουν στο σχολείο ένα «λούτρινο παιχνίδι» και του κάνουν μεγαλόφωνη ανάγνωση ένα παραμύθι που αγαπούν.</p> <p>(γ) Μεγαλόφωνη ανάγνωση στην τάξη</p>	<p>Καθ' όλη τη διάρκεια της χρονιάς</p> <p>Δεκέμβριος 2021</p> <p>Ιανουάριος 2022</p> <p>Φεβρουάριος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Στ & Α τάξεις</p> <p>Α-Β τάξη Γ-Δ τάξη</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>

	<p>Τα παιδιά διαλέγουν ένα απόσπασμα από το αγαπημένο τους βιβλίο και το διαβάζουν μεγαλόφωνα σε όλη την τάξη.</p> <p>(δ) Οι μεγάλοι διαβάζουν στους μικρούς Τα παιδιά του συμπλέγματος Ε-Στ τάξης επισκέπτονται το σύμπλεγμα Α-Β τάξης και ομαδικά τους κάνουν μεγαλόφωνη ανάγνωση ένα παραμύθι.</p> <p>(ε) Ζευγαράκια Ανάγνωσης Ένα παιδί από την Ε-Στ τάξη γίνεται ζευγάρι με ένα παιδί από την Α-Β. Το κάθε παιδί διαβάζει μεγαλόφωνα στο ζευγάρι του ένα απόσπασμα από το βιβλίο του. Έπειτα, το κάθε παιδί ζωγραφίζει τη σκηνή που του άρεσε περισσότερο από το παραμύθι που άκουσε.</p>	<p>Μάρτιος 2022</p> <p>Απρίλιος 2022</p> <p>Μάιος 2022</p>	<p>Α-Β και Ε-Στ</p> <p>Α-Β και Ε-Στ</p> <p>Ε-Στ και Α-Β</p>
<p>Δημιουργία κοινότητας αναγνωστών/συγγραφέων</p>	<p>Bookstagram Πινακίδα στην Αίθουσα Βιβλιοφιλίας όπου οι μαθητές αναρτούν φωτογραφίες, ειδήσεις, άρθρα κ.ά σχετικά με τη φιλαναγνωσία.</p> <p>Βιβλιοφάγος «πιάστηκε» να διαβάζει Δημιουργία πινακίδας με τις φωτογραφίες των βιβλιοφάγων-μαθητών που «πιάστηκαν» να διαβάζουν τα διαλείμματα ή σε άλλο ελεύθερο χρόνο.</p>	<p>Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2021</p> <p>Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>

Χρόνος για τα βιβλία	<p>Καθημερινό 10λεπτο Φιλαναγνωσίας (7:35-7:45) και κατά τη διάρκεια των σιωπηρών εργασιών στα συμπλέγματα, το οποίο θα αξιοποιείται για Ελεύθερη Εθελοντική Ανάγνωση (Free Voluntary Reading)</p> <p>STOP DROP AND READ Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, ανά τυχαία διαστήματα, κτυπάει ρυθμικά το κουδούνι δίνοντας το σύνθημα πως ότι κι αν κάνουν οι μαθητές πρέπει να σταματήσουν, να το αφήσουν στην άκρη και να διαβάσουν το λογοτεχνικό βιβλίο τους για 10 λεπτά.</p> <p>Κινητή Βιβλιοθήκη- Παγκάκι Βιβλιοφιλίας Τα βιβλία ταξιδεύουν το διάλειμμα επάνω στην κινητή βιβλιοθήκη. Όσα παιδιά θέλουν μπορούν να δανειστούν βιβλία και να καθίσουν στο παγκάκι βιβλιοφιλίας να τα διαβάσουν</p>	<p>Καθ' όλη τη διάρκεια της χρονιάς</p> <p>Δεκέμβριος 2021</p> <p>Φεβρουάριος 2022</p> <p>Μάιος 2022</p> <p>Μάρτιος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>
Χώρος του σχολείου	«Αίθουσα Βιβλιοφιλίας»	Νοέμβριος 2021	Υπεύθυνες δασκάλες ΚΜΣ

	<p>Διαρρύθμιση της αίθουσας που υπάρχει στο σχολείο ώστε να γίνει αίθουσα φιλιανγνωσίας, μέσα από τις εξής δράσεις:</p> <ul style="list-style-type: none"> - τοποθέτηση βιβλιοθήκης - δημιουργία ευχάριστης γωνιάς ανάγνωσης με χαλί και σκαμπό - διακόσμηση πινακίδων με αφίσες βιβλιοφιλίας, εικαστικές δημιουργίες και ποικίλες δημιουργικές εργασίες των παιδιών <p>Χρήση της «Αίθουσας Βιβλιοφιλίας»</p> <p>(α) Ελεύθερη εκ περιτροπής χρήση της αίθουσας από όλες τις τάξεις, στον χρόνο που επιλέγει η κάθε δασκάλα για να αναπτύξει τις διάφορες φιλιανγνωστικές δράσεις.</p> <p>(β) Βροχερά Διαλείμματα παρέα με τα βιβλία Αξιοποίηση της αίθουσας στα βροχερά διαλείμματα, για μεγαλόφωνη ανάγνωση παραμυθιού από την παιδονόμο ή και για σιωπηρή ανάγνωση από τα παιδιά.</p> <p>(γ) Αναπληρώσεις Αξιοποίηση της αίθουσας από μια δασκάλα όταν χρειάζεται να αναπληρώσει μια συνάδελφο.</p>	<p>Καθ' όλη τη χρονιά</p> <p>Καθ' όλη τη χρονιά</p> <p>Καθ' όλη τη χρονιά</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>
<p>Πολυτροπικότητα του βιβλίου – Εικονογράφηση</p>	<p>«Το Βιβλιόδεντρο μας»</p>		<p>Όλες οι τάξεις</p>

 <p>The illustration features an open book with a rainbow on its pages. Above the book are a yellow star, a rainbow, a yellow key with a heart-shaped head, a pink heart on a stick, and a yellow crown with blue stars. The text 'Fantasy BOOKS' is written in a stylized font at the bottom.</p>	<p>Τα παιδιά βάζουν στα κλαδιά ένα φύλλο με λίγα στοιχεία για το βιβλίο που διάβασαν. Κάθε τάξη χρησιμοποιεί διαφορετικό χρώμα χαρτιού ώστε το δέντρο να γεμίσει πολύχρωμους βιβλιοκαρπούς και επίσης να ξεχωρίσει η τάξη με τους περισσότερους βιβλιοφάγους.</p> <p>Λογοτεχνικά Παιχνίδια με πειρατές Τα παιδιά ντύνονται πειρατές και παίζουν στην αυλή πειρατικά παιχνίδια βασισμένα σε σκηνές από αντίστοιχες πειρατικές ιστορίες.</p> <p>Κυνήγι θησαυρού Τα παιδιά ψάχνουν και βρίσκουν «θησαυρούς» που τους ζητούνται μέσα από τα βιβλία. Π.χ. ψάξε και βρες ένα ήρωα που φοράει κόκκινη μπέρτα.</p> <p>Διαγωνισμός Βιβλιοαιγιμάτων Τίτλοι βιβλίων παρουσιάζονται μέσω εικόνων emoji. Τα παιδιά καλούνται να βρουν ποιο βιβλίο απεικονίζουν.</p> <p>Ντύσου σαν τον ήρωα Για να γιορτάσουμε την Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου, τα παιδιά έρχονται ντυμένα στο σχολείο φορώντας κάτι από έναν αγαπημένο τους ήρωα</p>	<p>Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2021</p> <p>Νοέμβριος 2021</p> <p>Ιανουάριος 2022</p> <p>2 Απριλίου- με αφορμή τη Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού βιβλίου</p>	<p>E-Στ τάξη</p> <p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>
--	--	--	--

Διδακτικής της λογοτεχνίας – Δημιουργική Γραφή



Το προφίλ του ήρωα

Τα παιδιά φτιάχνουν το προφίλ του αγαπημένου τους λογοτεχνικού ήρωα και το παρουσιάζουν στους συμμαθητές τους.

Σαν ταινία οι ιστορία

Τα παιδιά συνθέτουν το «φιλμ» της ιστορίας που διάβασαν, παρουσιάζοντας τις πιο ξεχωριστές σκηνές.

Το βουνό της αφήγησης

Τα παιδιά καταγράφουν τις βασικές σκηνές της ιστορίας συνθέτοντας το βουνό της αφήγησης

Βιβλιοδιαφήμιση

Τα παιδιά φτιάχνουν μια πρωτότυπη διαφήμιση για ένα βιβλίο που τους άρεσε.

10 AN

Φτιάχνουν ένα κατάλογο με 10 φανταστικά An που αφορούν 10 λογοτεχνικούς ήρωες π.χ. Αν είχα το μαγικό ραβδί του Χάρυ Πότερ θα... Αν γνώριζα τον Κάπτεν Χουκ θα...

Ασκήσεις Δημιουργικής Γραφής στα πλαίσια του Γλωσσικού Μαθήματος

Η δασκάλα των Ελληνικών κάθε τάξης, επιλέγει ασκήσεις Δημιουργικής Γραφής που ταιριάζουν


Περιοδικά, καθ' όλη τη διάρκεια της χρονιάς

Όλες οι τάξεις

	με το εκάστοτε κείμενο του γλωσσικού μαθήματος π.χ. Αλλάζω το τέλος της ιστορίας, Παίρνω συνέντευξη από τον ήρωα κ.ά.		
Δια-καλλιτεχνικές συνδέσεις	Προκήρυξη Διαγωνισμού για την Αφίσα του Οράματος του σχολείου μας Οι δημιουργίες γίνονται στον απογευματινό ελεύθερο χρόνο των παιδιών, σε συνεργασία με τους γονείς τους.	Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2022	Όλες οι τάξεις
	«Με αφορμή ένα βιβλίο» Εικαστικές δημιουργίες με αφορμή ένα βιβλίο που διαβάστηκε στην τάξη.	Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2022	Όλες οι τάξεις
	«Χριστουγεννιάτικο βιβλιοστολίδι» Οι μαθητές διακοσμούν μια διάφανη χριστουγεννιάτικη μπάλα, βάζοντας στο εσωτερικό της ένα στοιχείο του βιβλίου τους π.χ. εικόνα ήρωα, ένα μαγικό αντικείμενο.	Δεκέμβριος 2021	Όλες οι τάξεις
	«Χριστουγεννιάτικο Βιβλιόδεντρο» Κατασκευή τρισδιάστατου ξύλινου δέντρου, όπου πάνω στα κλαδιά τα παιδιά θα κρεμάσουν τα χριστουγεννιάτικα στολίδια τους.	Δεκέμβριος 2021	Όλες οι τάξεις
	«Κόκκινη κλωστή δεμένη, στο κουτάκι τυλιγμένη»		Όλες οι τάξεις



	<p>Τρισδιάστατη κατασκευή όπου τα παιδιά δημιουργούν σε ένα κουτί μια σκηνή από το παραμύθι που διάβασαν, τοποθετώντας σε αυτό αντικείμενα σχετικά με την ιστορία. Τα υπόλοιπα παιδιά καλούνται να μαντέψουν ποια ιστορία απεικονίζεται στο κουτάκι.</p> <p>«Μπάλα Φιλαναγνωσίας» Τρισδιάστατη κατασκευή με 6 πλευρές, όπου στην κάθε μια παρουσιάζονται βασικά στοιχεία του βιβλίου.</p> <p>Εικαστική Έκθεση Φιλαναγνωσίας Στην Αίθουσα Βιβλιοφιλίας γίνεται έκθεση με τις τρισδιάστατες κατασκευές που έφτιαξαν τα παιδιά. Κάθε τμήμα επισκέπτεται την έκθεση με την υπεύθυνη δασκάλα.</p>	<p>Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2022</p> <p>Μάρτιος – Απρίλιος 2022</p> <p>Μάιος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>
Συνεργασίες (γονείς, συγγραφείς, κ.ά.)	<p>Διαγωνισμός για το Έμβλημα και την Αφίσα του Οράματος του σχολείου Τα παιδιά σε συνεργασία με τους γονείς τους, στον ελεύθερο απογευματινό χρόνο, φτιάχνουν την αφίσα ή το έμβλημα τους.</p> <p>Μαραθώνιος Φιλαναγνωσίας - Κάθε λεπτό μετράει! Προκήρυξη Διαγωνισμού Φιλαναγνωσίας με τη συμμετοχή των γονιών. Οι γονείς υπογράφουν</p>	<p>Νοέμβριος 2021</p> <p>Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>

	<p>σε χαρτάκι τον χρόνο που αφιέρωσε το παιδί τους στο σπίτι διαβάζοντας το λογοτεχνικό του βιβλίο. Η τάξη που στο τέλος του μήνα θα συγκεντρώσει συνολικά τα περισσότερα λεπτά κερδίζει.</p> <p>Τα παραμύθια του παππού και της γιαγιάς Παπούδες και γιαγιάδες επισκέπτονται τις τάξεις μας και μας αφηγούνται τις αγαπημένες τους ιστορίες. <i>(εάν το επιτρέψουν τα μέτρα για την πανδημία)</i></p> <p>Διαδικτυακή Παρουσίαση από συγγραφείς Συγγραφείς μας παρουσιάζουν διαδικτυακά τα βιβλία τους και συνομιλούμε μαζί τους.</p>	<p>Απρίλιος 2022</p> <p>Φεβρουάριος - Μάιος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p> <p>Όλες οι τάξεις</p>
<p>Αξιοποίηση της λογοτεχνίας πέρα από το γλωσσικό μάθημα Σύνδεση με τα Α.Π.</p> 	<p>Ιστοσελίδα Σχολείου Αξιοποίηση της ιστοσελίδας του σχολείου για (α) προβολή των φιλαναγνωστικών δράσεων του σχολείου προς τους γονείς και την ευρύτερη κοινότητα. (β) Κοινοποίηση αξιολογών φιλαναγνωστικών διαδικτυακών συνδέσμων ώστε να τους επισκέπτονται οι μαθητές στον ελεύθερο τους χρόνο (π.χ. ψηφιακές αφηγήσεις, ψηφιακές βιβλιοθήκες)</p>	<p>Καθ' όλη τη διάρκεια της χρονιάς</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p>

	<p>Κατασκευή Επιτραπέζιων-επιδαπέδιων παιχνιδιών Συμμετοχή στον διαγωνισμό του ΚΣΠΝΒ για την κατασκευή λογοτεχνικού επιτραπέζιου-επιδαπέδιου παιχνιδιού. π.χ. φιδάκι, μονόπολη, παζλ, trivial pursuit</p>	<p>Νοέμβριος – Ιανουάριος 2022</p>	<p>Όλες οι τάξεις</p>
--	--	---	-----------------------